

■ 基金经理的“血色”2018系列之三

昔日“老债王” 业绩混然众人

□本报记者 陈晓刚

“从我自己的利益角度考虑，我的全部身家都在这里，怎么会去睡觉或是休假？”今年以来，有媒体屡屡报道称，由于今年业绩惨淡，比尔·格罗斯已经“破罐破摔”，不太关心自己的基金表现。针对质疑，格罗斯显得十分无奈。

作为驰骋市场40多年，有“债券之王”美誉的格罗斯，还没有完结的2018年实在是一场噩梦，他在今年连续遭遇暴击，管理的4只基金全部陷落，其身价也大幅缩水。

2月先遭当头棒喝

格罗斯管理的骏利亨德森全球无限制债券基金今年一整个都不太顺。2月上旬，美联储可能加快升息节奏的预期突然导致金融市场出现大幅波动。骏利亨德森全球无限制债券基金的净值在2月5日一天就下跌0.83%，2018年的回报率骤然出现负值。这是该基金净值自2016年12月30日以来出现的最大单日跌幅；同时该跌幅也创下了晨星公司追踪的64只资产超过2000万美元非传统债券基金的最差单日表现记录。

此前披露的投资组合数据显示，骏利亨德森全球无限制债券基金近四成资金投向了投资级美国债券，超过两成资金投向了高收益美国债券；在地区市场选择上，超过七成的资金投向美国市场。许多市场人士很惊讶，若按上述投资组

合，为什么格罗斯的基金会出现如此大的损失？很快，一些财经媒体猜出了答案。格罗斯的基金之所以大亏，很可能是因为他一直在做空波动性，比如卖出一些价外看跌期权，并获取一次清偿权利金，若市场能够一直保持稳定，格罗斯将获利不菲。事实上在今年2月之前，做空波动性的策略一直是美股市场上稳赚不赔的好买卖。然而，2月以来市场大起大落在恐怖，代表波动性的VIX恐慌指数大幅飙升。格罗斯败在没有料到市场风向来了180度的大转变。

5月又逢意大利“黑天鹅”

2月初的暴亏后，格罗斯为提高基金回报率竭尽全力。从申报文件中可以看到，格罗斯将其期货风险敞口的平均水平大幅提高，并对衍生品大规模押注。一个多月后，骏利亨德森全球无限制债券基金2018年回报率再度回到正值。但格罗斯忽略了一点，投资期货以及相关衍生品确实可以大幅提高回报，但也可能造成异乎寻常的亏损。

5月29日，骏利亨德森全球无限制债券基金净值暴跌3%，又创出了大型债券基金2018年的单日跌幅纪录，投资者对此目瞪口呆。很多批评人士说，格罗斯管理的是债券基金，竟然出现如此跌势，“要么是交易完全失败，要么就是杠杆非常高”。英国金融时报撰文讽刺说，格罗斯已经完全“失去了债王的光彩”。

格罗斯随后发声，将此次暴亏归咎于自己押

注德国国债收益率和美国国债收益率之间的差距将会收窄。他说，自己的策略本来毫无问题，之所以遭到重大损失“是由于意大利有可能离开欧元区而引发的美债与德债收益率差距骤然扩大的结果”，“这是那糟糕的一天和糟糕的交易的基礎”。

截至6月底，美国10年期国债收益率相对于同期限德国国债的利差从三个月前的224个基点扩大到256个基点，为2016年以来最大季度升幅。骏利亨德森全球无限制债券基金被迫结束了这个亏钱的交易策略。日后提交的申报文件表明，格罗斯在这个交易策略上使用了期货加倍押注，只可惜来自意大利的“黑天鹅”翅膀扇错了方向。

2018年上半年，骏利亨德森全球无限制债券基金亏损超过2亿美元，其中利率期货一项就亏损了超过1.5亿美元。

债基欲靠股票投资翻身

上半年的惨败令许多投资者心灰意冷，骏利亨德森全球无限制债券基金连续数月遭遇赎回。到了8月底，该基金管理的资金已从去年12月底的22亿美元接近腰斩，缩水至11.5亿美元。甚至连格罗斯自己在该基金中的私人资金，也从7.75亿美元撤至不到6亿美元。

格罗斯的老板，骏利亨德森集团首席执行官迪克·威尔也说，作为以往的债市传奇，格罗斯的

表现“令人失望”，“他需要一些时间摆脱这种处境”。

7月底是骏利亨德森全球无限制债券基金今年最难熬的日子，基金年度回报一度为负7.5%。在格罗斯的努力下，基金年度回报在10月初回弹到负6.3%的水平，截至12月上旬，该基金年度回报为负5.23%。

查阅持仓情况可以看到，作为一只“债券基金”，骏利亨德森全球无限制债券基金在今年第三季度底却持有超过两成的股票资产。该基金重仓品种前四位分别是：安泰保险（AET）股票、希捷公司债、ALLY金融公司债和快捷药方（ESRX）股票。更幸运的是，安泰保险、快捷药方两只股票不仅在10月以来的美股跌市中丝毫无损，还双双走出了上扬走势，不禁令人慨叹：“债王”的“选股”能力还是不错。

骏利亨德森全球无限制债券基金2016年回报率4.98%、2017年为2.16%；目前距离2018年结束还有半个月时间，基金2018年度扭亏几无可能。昔日债券之王，如今的投资成绩可谓混然众人。

很多年前，格罗斯曾描述自己的投资生活称：“当你真的沉浸其中时，你会发现，这是一场游戏，有输有赢，每天早上都会重新开始一场战争。”然而，1944年生人，已经74岁的格罗斯毕竟已经老了，他还能适应每天早上都会重新开始的“战争”吗？（本系列完）

内部风险叠加 欧洲或迎更大挑战

□本报实习记者 薛瑾

近期，欧洲内部风险性因素频频且呈不断叠加之势。英国脱欧造成的混乱局面依然持续；意大利深陷“预算案泥潭”左右为难；法国为缓解民众抗议压力承诺增加支出，或将预算赤字推升至“预警区间”；德国第一大党基民盟“换帅”，默克尔不再连任等，均让欧洲市场不断承压。据分析预计，这些风险因素带来的不确定性相互交织，欧洲未来面临的挑战或将进一步加大。

欧洲近期“不平静”

英国与欧洲“分手”的劇情最近变得越来越复杂，甚至被一些分析人士称为“彻底的混乱”。原定于11日的议会就脱欧协议投票表决，被英国首相特蕾莎·梅紧急叫停并延期，此举在英国国内和全球引发了一片舆论哗然。同时，让脱欧前景更为扑朔迷离的是，欧盟在英首相叫停议会投票当天给英国提供了一剂“后梅药”，欧洲法院裁定，只要脱欧协议尚未生效，英国无需争取其他欧盟成员国同意，可单方面撤回其递交给欧盟的脱欧请求，无异于给“二次公投派”加持砝码。

分析普遍预计，在欧洲重启谈判大门关闭的情况下，特蕾莎·梅寄希望于通过谈判获得欧洲让步以帮助协议获得议会批准的努力，基本等于走入死胡同。英国的无协议脱欧风险不仅陡增，特蕾莎·梅还可能面临来自议会的“不信任投票”，首相之位或将不保，政坛地震风险增加。

此外，深陷“预算泥潭”的意大利，截至目前还未达成一个一致的、符合欧盟要求的赤字目标。按计划，意大利总理孔特将于当地时间12日向欧盟提交修订版预算案，但路透社报道称这个计划或取消。另据意大利媒体报道，孔特和财长特里亚推动赤字目标下降至2%，接近欧盟委员会愿意作出的让步；但执政联盟的两位副总理萨尔维尼和迪马约却态度强硬，拒绝将赤字目标降低至2.1%以下。

而法国方面，日前法国因上调燃油税遭到“黄背心运动”抗议施压，马克龙政府宣布国家“进入经济紧急状态”，并为缓解局势承诺了扩大福利支出计划。分析人士认为这将让法国的预算赤字也逼近“预警”领域，可能违反欧盟的赤字率规定。

内部风险叠加

分析人士指出，除了全球经济放缓以及贸易紧张局势等外部风险，未来欧洲市场还将面对风险叠加及分化加剧等内部风险。此前，英国脱欧和意大利预算案问题是扰动欧洲市场的两个最大的不确定性因素，而现在法国也加入了这一队列。

英国脱欧若持续混乱，或导致无协议脱欧的情景，将给英国经济和全球金融市场带来巨大冲击。英国央行曾警告，硬脱欧的整体破坏力或超2008年的全球金融危机；国际货币基金组织也曾警告，无协议脱欧不仅将会让英国经济陷入衰退，还将给全球金融市场带来巨大的冲击之下，将全球经济稳定置于巨大风险之中。此外，意大利政府若持续保持强硬，或将会面临欧盟的“超额赤字程序”惩罚，而巨额罚款，将让意大利经济雪上加霜，并可能诱发债务危机，对整个欧元区甚至全球金融市场都产生负面影响。

而当下意大利与欧盟就预算支出方面的矛盾，或许还将因为法国近日的问题激化，从而加深欧元区内部的分化。麦格理分析师预计，马克龙的政策将让法国2019年的预算赤字率升至GDP的3%以上，而3%是欧盟对成员国预算赤字的警戒线。美银美林投资策略师Jared Woodward称，法国目前的（约2.6%）和预期的（3%左右）赤字率都比意大利预算案被驳回时的2.4%的赤字率要高。

政界和市场人士都在观望，法国也可能违反欧盟赤字率规定，会不会给意大利与欧盟就预算赤字的谈论以新的筹码。意大利副总理迪马约称，如果欧盟规定适用于所有成员国，那法国现在也和意大利一样面临欧盟采取纪律行动的风险，并呼吁欧盟在对待法国和意大利时“一视同仁”。有分析称，由于法国和意大利财政支出的指向不同，二者的债务负担也差距较大，欧盟或可能区别对待。法国兴业银行的全局宏观策略师Kit Juckes预计欧盟或许能“放法国一马”。

除了上述风险，欧洲整体的经济复苏也出现了放缓。伴随着欧洲央行宽松货币政策持续刺激，欧元区通胀率已经回升至2%以上的水平，但经济景气度却出现回落，滞胀风险有所升温，经济整体复苏趋弱。DailyFX首席外汇策略师John Kinklighter说，如果综合考虑基本面风险和潜在威胁，那么欧元可以说是最具风险的资产之一。撇开持续性问题如经济增长放缓，欧元区的凝聚力也正面临着十年来最大的挑战。

汇量科技挂牌 加速抢占移动广告蓝海

□本报实习记者 周璐璐

12月12日，内地移动广告巨头汇量科技（01860.HK）以4港元的发行价正式挂牌港交所主板。该股上市首日盘中一度跌近3.8%，跌幅发行价，截至收盘，汇量科技报3.99港元，跌幅为0.25%，总市值为60.6亿港元。全日成交3876万股，交易金额为1.51亿港元。

据其招股书显示，汇量科技的定位为第三方移动价值发现平台，为全球应用开发者提供获客、变现及移动分析解决方案。据艾瑞咨询发布的数据显示，以2018上半年的变现SDK（软件开发工具包）平均DAU（日活跃用户数量）计算，汇量科技是全球前十、亚洲第二、中国第一的第三方移动广告平台。

受益程序化广告

近几年来，利用技术手段进行广告交易和管理的程序化广告兴起。程序化广告基于大数据分析，根据用户的使用时间、兴趣爱好、年龄阶层等信息将目标人群进行定向标签化，据此进行定制化的广告投放。自2016年起汇量科技将程序化广告作为战略重心，公司经营业绩有了明显飞跃。据其招股书显示，2015年至2017年，公司移动营销收入从1.58亿美元增长到3.12亿美元，年复合增长率为36.8%；公司毛利率和净利率分别由2015年的13.7%和5.2%增长至2017年的26.5%和18.7%。值得注意的是，公司程序化广告收入由2015年的1168.7万美元增加至2017年的1.144亿美元，复合年增长率高达218.2%，而程序化广告收入在总收入中的占比也从最初的不足10%提升至36.7%。

汇量科技在成立不到5年的时间里，已经发展成为移动广告营销行业的头部企业。根据艾瑞咨询的市场调研报告，就2018年上半年变现SDK的平均DAU排名计算，汇量科技是排名全球前十、亚洲第二、中国第一的第三方移动广告平台；2017年中国出海应用下载量排名前50的移动应用中，超过90%的广告主使用汇量科技的推广服务；在美国、日本、韩国、新加坡、印尼、泰国等重要海外市场，为当地下载量排名前20的移动应用提供推广服务的广告平台中，汇量科技排名第三。此外，汇量科技还拥有强大的全球业务覆盖能力。其招股书数据显示，公司每日触达设备数量达9亿，所服务用户覆盖200多个国家。

加速抢占移动广告蓝海

随着移动互联网的日益火爆，广告主的推广热情随之喷涌，移动广告市场已经成为移动互联网领域的一片新蓝海。艾瑞咨询数据显示，全球移动应用推广支出逐年攀升，预计2017年至2022年复合年均增长率达16.2%，行业仍处于快速发展期；而程序化广告的市场规模将从2017年的273亿美元增长至2022年的690亿美元，复合年均增长率将达20.4%，这意味着程序

化广告已成为全球移动广告的新风口。

面对前景广阔的移动广告市场，已掌握程序化广告技术的汇量科技将继续加码大数据和AI技术，加速抢占此片蓝海。招股书显示，公司将持续增大研发投入，实现技术驱动业务增长。报告期内，汇量科技的技术人员占公司整体员工的比例超过49%，研发费用支出占营业收入的比率高达6.6%。另外，此次IPO所募集资金中的30%将用于提升公司的大数据、AI技术及IT基础设施；30%用于提升及改善移动广告和移

动分析平台的服务；剩余20%用于额外战略投资及收购；10%实施Glocal战略；10%用于一般营运资金。

据悉，汇量科技此前相继收购美国知名移动营销公司NativeX和欧洲知名Saas化数据分析平台GameAnalytics，旨在整合行业资源，发挥协同效应，在内部增长的同时，也追求外延式发展。与此同时，汇量科技将继续推行“Glocal”运营模式，增强本土化服务能力并扩大全球业务网络。

“新三板+红筹”弯道超车 赴港上市需谨慎

□本报实习记者 胡雨

12月12日上午，汇量科技（1860.HK）在港交所正式上市。作为广州汇量（834299）下属子公司，汇量科技此次开创了新三板公司及其子公司在港股上市先例。近期多家新三板公司赴港上市取得明显进展，但业内人士指出，考虑到港股高企的新股破发率以及新三板公司自身发展情况，赴港上市仍需谨慎。

红筹模式上市

汇量科技此次拟发行约3.19亿股，发行价为4港元/股，其中香港发售股份数额约3188.80万股，预计募资所得净额约12.06亿港元。作为一家从事为全球的移动应用开发者提供广告及移动分析服务的企业，汇量科技此次计划将募集资金用于提升公司在大数据、AI技术及IT基础设施方面的实力，以及提升及改善移动广告及移动分析平台的服务等。

引人注目的是，汇量科技母公司是一家新三板挂牌公司。公司披露的股东结构显示，广州汇量通过其在英属维尔京群岛注册的全资子公司间接持有汇量科技94%股份，为公司控股股东。广州汇量2015年11月25日挂牌新三板，今年1月曾因资本市场长期战略发展规划需要申请从新三板摘牌，但最终遭股东大会否决，于是选择分拆子公司登陆港股。

尽管汇量科技不是首家向港交所递交上市申请的新三板子公司，但其上市速度却是最

快的。目前已有10余家新三板挂牌公司宣布计划在港股上市，除汇量科技外，目前仅有君实生物通过港交所聆讯，成大生物、赛特斯等公司近期提交了IPO申请。

中科沃土董事长朱为绎指出，汇量科技上市较为迅速与公司采取“红筹模式”登陆港股有关。“红筹模式上市不需要证监会审批，而君实生物、成大生物等公司都是通过发行H股方式登陆港股，需要证监会审批，因此所费时间较长。”

而北京南山投资创始合伙人周运南表示，通过红筹模式发行上市最大优势就是上市融资较为自由，但此次分拆上市的案例在新三板不具备太大的借鉴意义。因为新三板挂牌企业如果要分拆境内子公司在境外上市，其难度和各类成本可能并不亚于A股IPO。

“新三板+H”模式升温

今年4月，港交所与全国股转公司签署合作备忘录，鼓励符合条件的挂牌公司到港交所上市，全国股转公司对挂牌公司申请到港交所发行股票和上市不设前置审查程序及特别条件。此后多家公司披露拟赴港上市计划，“新三板+H”模式逐渐升温。

临近年底，多家挂牌公司赴港上市计划取得明显进展。11月23日，成大生物发布公告称公司首次公开发行境外上市外资股（H股）获得证监会批复，公司获准新发行不超过1.44亿股境外上市外资股并在香港联交所主板上市。

中概股IPO热潮或延续

中，就涵盖了几乎今年赴美、赴港IPO的全部明星公司，包括爱奇艺、中国铁塔、小米、美团点评、拼多多、蔚来、海底捞、腾讯音乐等。他表示，2016年时该机构已看到中国经济环境的变化，预期中国民营企业将实现高速发展，并看好上述“新经济”公司。

纵观2019年，朱寒松表示，在2018年IPO数量创新高的基础上，2019年IPO增速或将放缓，但目前项目储备依然充足，2019年有望成为公司中国投行业务历史上第二好的年份。与此同时，伴随着中国经济结构转型、新经济民营企业的崛起，并购将成为新的业务增长点。

摩根大通指出，目前来自中国IPO排队名单继续增长，不过增长速度慢于12个月之前，很多成熟公司的上市进程仍处于积压状态，还有很多大型公司不会立即上市，或等到2019年-2020年。该行指出，很可能在2019年看到人工智能相关企业的IPO，监管环境稳定后，金融科技公司也将重返IPO排队名单。目前，大概有50%的中国科

技公司会选择去美国上市，因为在美国，科技公司拥有更深厚的投资者基础。

此外，朱寒松透露，较为看好的项目包括生物科技、人工智能、新能源汽车等前沿科技项目，以及智能制造、机器人等改造传统制造业的新工具，他补充，谁能将工具利用好，将中国制造业提升一个档次，就必将获得市场看好。

中概股前景向好

今年以来，中概股表现分化，近60个交易日，在美股上市的208只中概股中，81家公司（占比39%）跌幅超过20%进入熊市区间，仅有48只股票实现上涨（主要以哔哩哔哩、华米科技、蔚来等新上市的“新经济”公司为主），传统互联网公司、互联网金融板块跌幅明显。最近60个交易日，中国互联网金融服务、和信贷、稳盛金融分别累计下跌86.12%、74.91%和58.91%，迅雷、携程、京东等传统互联网公司也走入熊市区间（较近期高点下跌20%）。

不过目前已发布三季报的中概股中，近七成实现盈利，且估值偏低。对此多家机构看好中概股前景。

朱寒松表示，前期传统互联网中概股由于受到过度追捧，存在泡沫风险，但进入今年下半年，以BAT为首的概股开始回调，目前已回归合理估值区间。

中信证券预期，2019年中概股表现否极泰来，今年中概股的估值调整明显快于盈利周期，再者市场过度“Price-in”贸易摩擦的影响。华尔街分析师观点称，近期中概股是伴随市场下跌而非非遭到直接抛售，同时结合成交量来判断，中概股被诱空的可能性较大。

值得关注的是，美股已近10年长牛，并陷入回调区间，目前资金已开始寻找下一个长牛市场。朱寒松预期，随着中国政府持续推动企业改革，塑造更优的营商环境，2019年资金将会回流中国，市场在看好A股的同时，也将给中概股带来新的增长机遇期。

□本报记者 鲁秀丽

在腾讯音乐12日登陆美股市场后，今年已有37只中概股在美上市，远超2017年创下的最高纪录（27家），为历年来最多。市场预期2019年，中概股IPO热潮料将延续。

值得关注的是，伴随美股回调，今年下半年以来中概股表现分化，新登陆美股市场的中概股中，爱奇艺、虎牙、哔哩哔哩、蔚来等新经济公司被市场看好，而传统互联网公司跌幅明显。分析人士指出，美股近10年牛市渐近尾声，欧美长线资金看向中国市场，中概股将迎来新一轮投资机遇。

新经济公司IPO“受追捧”

高盛高华证券有限责任公司首席执行官朱寒松日前在接受中国证券报记者采访时表示，2018年是高盛中国投行业务表现最好的一年，其中募资达10亿美元左右及以上的承销业务